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У статті проаналізовано досвід упровадження студентського са-
моврядування як чинника професійної підготовки майбутніх учителів на 
прикладі фізико-математичного факультету ХНПУ імені Г. С. Сковороди. 
З’ясовано, що зміст роботи окремих підрозділів студентського самовряду-
вання впливає на перелік умінь та навичок, які набувають студенти.
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The article analyzes the experience of implementing student self-
government as a factor in the professional training of future teachers on the 
example of the Faculty of Physics and Mathematics of H.S. Skovoroda KhnPU. 
It is highlighted that the chosen structure of the organization and the content of 
the work of individual units of student self-government affect the content of skills 
and abilities acquired by students.
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Запорукою усіх реформ в освіти виступає, передусім, перепідготовка 
вчителів, оскільки саме вони мають виключний вплив на навчання, вихо-
вання та розвиток учнів у освітньому процесі. Від учителя залежить те, 
наскільки на практиці особистісно-зорієнтованим є освітнє середовище 
в закладі освіти. Нарешті, своїм власним прикладом учитель демонструє 
громадянську свідомість та активність. У зазначеному ракурсі потужний 
потенціал для формування організаційної компетентності майбутнього 
вчителя має його участь у діяльності студентського самоврядування.

Науковцями було виконано чимало досліджень щодо розвитку сту-
дентського самоврядування в закладах вищої освіти України, серед яких 
вирізняються праці таких вчених, як: О. Адаменко, В. Андрущенко, 
А. Бойко, Я. Болюбаш, В. Даниленко, В. Луговий, Н. Гупан, 
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С. Калашнікова, К. Левківський, Н. Ничкало, І. Прокопенко, О. Пєхота, 
В. Радул, Ю.  Руденко, М. Степко, О. Слюсаренко, Ж. Таланова, А. Троцко, 
В. Шинкарук та інших. Узагальнення наукових розробок виявило зосере-
дженість їхньої уваги на теоретичному аналізі окремих філософських та 
соціологічних аспектів роботи студентського самоврядування, на дослі-
дженні студентського самоврядування в певні історичні періоди; на ви-
вченні переважно організації студентського самоврядування та його ролі 
у виховній роботі тощо [1, с. 5–6]. 

Разом із тим, у науковому полі відчутно недостатньо робіт, які на 
теоретичному рівні розкривають роль і визначають місце студентського 
самоврядування у формуванні професійної компетентності майбутнього 
вчителя. З іншого боку, чимало закладів вищої педагогічної освіти мають 
власний досвід впровадження унікальних форм студентського самовряду-
вання, вивчення якого може стати основою для подальшої як практичної 
роботи, так і для оновлення її теоретичних засад у ракурсі професійної 
підготовки майбутніх учителів. 

Мета роботи — проаналізувати досвід впровадження студентського 
самоврядування як чинника професійної підготовки майбутніх учителів 
на прикладі фізико-математичного факультету Харківського національно-
го педагогічного університету імені Г. С. Сковороди.

Робота студентського самоврядування фізико-математичного фа-
культету ХНПУ імені Г. С. Сковороди у складі університетського само-
врядування здійснювалася протягом багатьох років, завдяки чому була 
розроблена та випробувана його стала організаційна структура [2]. Так, 
загальну координацію роботи виконувала Спілка студентів та молоді, яка 
включала окремі комітети: навчальний, волонтерський, культурно-масо-
вий, медіа, PR, спортивний та технічний. Діяльність цих комітетів зосе-
реджувалася навколо певного напряму студентської роботи і мала певну 
специфіку.

Навчальний комітет виконує моніторинг якості виконання студентами 
навчального навантаження, здійснює співпрацює з деканатом фізико-ма-
тематичного факультету з питань організації освітнього процесу. Робота 
у складі комітету надає можливість набути особливих навичок управління 
освітнім процесом, співпраці з викладацьким колективом, підтримки вза-
ємодії учасників освітнього процесу. Волонтерський комітет має за мету 
залучення молоді до проведення благодійних акцій та заходів, до допо-
моги дитячим будинкам, притулкам для тварин. Робота у волонтерському 
комітеті допомагає студентам набути практичний досвід здійснення бла-
годійної діяльності, яка є запорукою формування належних морально-цін-
нісних установок. 
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Культурно-масовий комітет відповідає за організацію різнопланово-
го, змістовного й цікавого дозвілля студентів та забезпечує проведення 
масових культурних заходів. Завдяки участі у проєктуванні, підготовці та 
проведенні таких заходів студенти-майбутні учителі набувають умінь на 
навичок організації спільної творчої діяльності, які особливо значущі для 
подальшої організації ними у власній професійній діяльності виховної ро-
боти з учнями. 

Медіа-комітет займається висвітленням подій факультетського жит-
тя у соціальних мережах, на Телеграм-каналах, в групах у месенджера 
тощо, розповсюджує та анонсує новини щодо всіх факультетських за-
ходів. Таким чином, участь у роботі медіа-комітету стимулює набуття 
студентами особливих інформаційних навичок — навичок роботи та 
взаємодії в сучасному медіапросторі, із сучасними інструментами меді-
акомунікації. 

PR-комітет тісно співпрацює з медіа-комітетом, оскільки на нього 
покладається розробка концепцій заходів, які проводяться на факультету, 
виготовлення рекламної продукції, оформлення території факультету до 
свят та визначних подій. Робота комітету сприяє формуванню вмінь роз-
робки та реалізації творчо-художніх проєктів визначеної тематики, допо-
магає навчитися реалізовувати власну самобутність. 

Спортивний комітет організовує спортивно-масову роботу зі студен-
тами факультету, пригортає їх увагу до здорового способу життя, спорту 
та участі у спортивних змаганнях. Завдяки участі у роботі цього комітету 
формуються мобілізаційні організаторські вміння, студенти одержують 
досвід впровадження сучасних форм спортивно-масової роботи. 

Технічний комітет відповідає за технічне забезпечення всіх за-
ходів факультету, здійснює монтаж відео та аудіо матеріалів. Уміння 
та навички, здобуті студентами, які працюють у технічному комітеті, 
важливі для їх подальшої успішної роботи в сучасному середовищі за-
кладу освіти як у навчальній роботі, так і у організації позанавчальної 
роботи. 

Зауважимо, що робота комітетів відбувається не відокремлено, а у тіс-
ній співпраці, у взаємодії, взаємодопомозі та підтримці, склад комітетів 
не є сталим. Це сприяє розширенню кола умінь та навичок, яких набу-
вають студенти-учасники студентського самоврядування. Таким чином, 
погоджуємося з тим, що участь у роботі студентського самоврядування 
в цілому сприяє формуванню загальних якостей свідомої, активної та ді-
яльної особистості. 

Водночас, вважаємо, що, як свідчить проаналізований досвід фізи-
ко-математичного факультету Харківського національного педагогічного 
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університету імені Г. С. Сковороди, обрана структура організації та зміст 
роботи окремих підрозділів студентського самоврядування також вплива-
ють на зміст умінь та навичок, які набувають студенти. Залучення сту-
дентів — майбутніх учителів до участі у роботі студентського самовряду-
вання може стати фактором формування їх професійної компетентності, 
а особливо її організаційної складової. 
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